
有机推断题的解题策略和技巧

河北省承德市平泉县第一中学 ( 067500) 耿云双

有机推断题在高考中是选做题，具有信息新颖、
题目陌生的特点，但其考查的知识点都是有机化合

物的基本知识、官能团的判断及其性质、同分异构体
的书写、有机反应类型的判断和化学方程式的书写．
解答此类题目的关键是要把题给信息与教材知识进

行有机联系、合理迁移，即分析题给物质的结构简
式，确定其具有的特征结构和官能团，进而将其与教

材中具有相同官能团的基本物质类比迁移，确定该

物质所具有的性质和可能发生的反应，最后结合题

目仔细分析解答． 笔者总结了以下几点答题策略:
通读全题最必要，前后对比是关键，破译信息巧利

用，方程( 式) 异构( 体) 有序写，条件巧断官( 能) 团

( 反应类) 型，书写规范是最终．
一、通读全题 总揽全局
题目 1 ( 2008 宁夏卷) 已知化合物 A 中各元

素的质量分数分别为 C: 37． 5%，H: 4． 2% 和
O: 58． 3% ．
请填空:

( 1) 0． 01 mol A在空气中充分燃烧需消耗氧气
1． 01 L( 标准状况) ，则 A的分子式是 ;

( 2) 实验表明:
A不能发生银镜反应． 1 mol A 与足量的碳酸氢

钠溶液反应可以放出 3 mol 二氧化碳． 在浓硫酸催
化下，A与乙酸可发生酯化反应．核磁共振氢谱表明
A分子中有 4 个氢处于完全相同的化学环境． 则 A

的结构简式是 ;

( 3) 在浓硫酸催化和适宜的的反应条件下，A与
足量的乙醇反应生成 B ( C12 H20 O7 ) ，B 只有两种官
能团，其数目比为3∶ 1． 由 A 生成 B 的反应类型是
，该反应的化学方程式是 :

( 4) A失去 1分子水后形成化合物 C，写出 C的
两种可能的结构简式及其官能团的名称:

① ，② ．
解析 解答该题时，大多数考生读完第( 1) 问，

便利用 N ( C) ∶ N ( H) ∶ N ( O) = 37． 5%
12 = 4． 2%

1 =

58． 3%
16 =……．这些数据的计算会耽误很多时间的，

如果不急着写答案，而是通读全题，由( 2) 知: A中含
3个羧基和 1 个羟基，由( 3 ) 知: A + 3C2H5 →OH
C12H20O7 + 3H2O，利用原子守恒，便可迅速得出 A的
分子式 C6H8O7 ．最后再结合( 2) 的信息写出 A的结

构简式 CHO

CH2


COOH

CH2


COOH

COOH ，其它问题便迎刃而解了．

二、前后对比 寻找异同
题目 2 ( 2009 宁夏卷) A ～ J均为有机化合物，

它们之间的转化如图 1所示．

图 1
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实验表明:①D既能发生银镜反应，又能与金属
钠反应放出氢气;

②核磁共振氢谱表明 F 分子中有三种氢，且其
峰面积之比为 1∶ 1∶ 1;

③G能使溴的四氯化碳镕液褪色;
④1 mol J 与足量金属钠反应可放出 22． 4 L 氢

气( 标准状况) ．
请根据以上信息回答下列问题:

( 1) A的结构简式为 ( 不考虑立体结构) ，

由 A生成 B的反应类型是 反应;

( 2) D的结构简式为 ;

( 3) 由 E生成 F 的化学方程式为 ，E 中官
能团有 ( 填名称) ，与 E 具有相同官能团的 E
的同分异构体还有 ( 写出结构简式，不考虑立

体结构) ;

( 4) G的结构简式为 ;

( 5) 由 I生成 J的化学方程式 ．
解析 解答本题的关键在于根据题给各物质的

分子组成，进行对比找出差异，初步分析出每步转化

可能发生的反应类型，再结合信息，推断出每种物质

结构上的特点．
C→D是醇的催化氧化反应，结合信息①和 D

的分子式，C中只有一个羟基被氧化成醛基，再结合
信息②，可推知，CH2 = CH—CH = CH2 与 Br2 发生
的是 1，4 －加成，A 为 BrCH2CH = CHCH2Br，依次可
得 B 为 HOCH2CH = CHCH2OH， C 为
HOCH2CH2CH2CH2OH，D 为 HOCH2CH2CH2CHO，E

为 HOCH2CH2CH2COOH，F 为 ．再分析另一

条线，结合信息③和 B、G 分子组成的差异，B—G 应

该是分子内成醚，G 为 ; G—H 应该是 G 与

HClO发生加成反应，H应该为 ; H—I是:

2 + Ca ( OH) →2 2 ; I—J 是醚的

开环反应，五元环相对于三元环稳定，因此:

．

三、看条件、译信息，判断官能团和反应类型
中学阶段，有机化学反应类型主要有: 取代反应

( 包括卤代、硝化、磺化、水解、酯化) 、加成反应、加

聚反应、缩聚反应、消去反应、氧化反应、还原反应，
这些反应均可借助反应条件来判断，在平常的学习

过程中，多注意知识的积累，记熟记牢，这样才会提

高解题速率．

条件
反应物类别或

结构特点
反应类型

H2

→
/Ni 含碳碳双键或碳碳叁

键或醛基

加成反应( 或还原反

应)

Br2 /CCl
→
4
含碳碳双键或碳碳叁

键
加成反应

OH － /H2

→
O 卤代烃或酯化

取代反应( 或水解反

应)

Cl2
→
光照

烃

取代反应( 若含苯环

则 Cl 取代苯环侧链
上的 H)

Cl2
→Fe 苯的同系物

取代反应( Cl 取代苯
环上的 H)

OH － /醇，
→
△ 卤代烃 消去反应

浓硫酸
→

△

醇

或醇与羧酸

醇的消去反应或醇成

醚的取代反应或醇与

羧酸的酯化反应

银氨溶液
→

△
或

Cu( OH) 2
→

△

醛( 含醛基) 氧化反应

Cu /O2

→
△
或

CuO
→
△

醇( 含羟基) 或醛( 含

醛基)
氧化反应

足量 NaHCO3

→
溶液 含羧基

题目 3 ( 2012新课标卷·38·节选) 对羟基苯
甲酸丁酯( 俗称尼泊金丁酯) 可用作防腐剂，对酵母

和霉菌有很强的抑制作用，工业上常用对羟基苯甲

酸与丁醇在浓硫酸催化下进行酯化反应而制得． 图
2是某课题组开发的从廉价、易得的化工原料出发
制备对羟基苯甲酸丁酯的合成路线．

图 2

已知以下信息:①通常在同一个碳原子上连有
两个羟基不稳定，易脱水形成羰基;②D可与银氨溶
液反应生成银镜; ③F 的核磁共振氢谱表明其有两

·54·化学版 中 学 生 理 科 应 试



种不同化学环境的氢，且峰面积比为 1∶ 1．
回答下列问题: ( 1 ) A 的化学名称为 ;

( 2) 由B生成 C的化学反应方程式为 ，该反应

的类型为 ; ( 3) D的结构简式为 ; ( 4) F的
分子式为 ; ( 5) G的结构简式为 ;

解析 本题是一道很基础的有机推断题，考生

只要熟记反应条件，比较前后两种物质分子组成的

差异，适时的利用好题给信息，便可顺利作答． A 分
子式为 C7H8，符合苯的同系物的通式，故 A为甲苯．
根据反应条件可知: 由 A—B属于取代反应，Cl 取代
苯环上的 H，结合信息③或对羟基苯甲酸丁酯，可推
知 Cl取代甲基对位上的 H; 由 B—C属于取代反应，
Cl 取代苯环侧链上的 H2

帨帨
師師
師師

化学反应方程式为


Cl

CH


3

+ 2Cl2
h
→ 帨帨
師師
師師

ν


Cl

CHCl


2

+ 2HCl; 由 C—D根据

分子式的差异，可推知苯环侧链上的 Cl发生了水解
反应，再 结 合 信 息 ① 和 ②，可 确 定 D

師師 師師



師師

为

 Cl CHO ，由此也可推知 F 的分子式为

C7H4O3Na2，G
師師 師師



師師为  HO COOH ．

四、有序书写同分异构体
同分异构体的书写是历年高考必考的知识点，书

写时要做到有一定的顺序，否则就会多写或漏写，尤其

是含苯环类物质的同分异构体书写，由取代基的个数、
取代基的种类、取代基自身的异构( 如题目 5) 决定．

图 3

图 4

图 3表示两个取代基( 可相同或不同) 在苯环
上有 3 种结构．图 4 表示 a、a、b 三个取代基在苯环

上有 2 + 3 + 1 = 6种结构．

图 5

图 5 表示 a、b、c三个取代基在苯环上有 4 + 4 +
2 = 10种结构．
题目 4 ( 2013 新课标卷 I·38·节选) 查尔酮

类化合物 G是黄酮类药物的主要合成中间体，其中
一种合成路线如图 6 所示:

图 6

( 6) F的同分异构体中，既能发生银镜反应，又
能与 FeCl3 溶液发生显色反应的共有 种．
解 析 经 分 析 推 断 F

師師 師師


師師

是

CH3  O CHO ，F的同分异构体能发生银

镜反应，说明含醛基; 能与 FeCl3 溶液发生显色反
应，说明含酚羟基．若苯环上有两个取代基，则应是
－ OH与 － CH2CHO，它们在苯环上有邻、间、对 3 种
位置关系( 如图 3) ，其同分异构体共有 3 种; 若苯环
上有三个取代基，则应是 － OH、－ CHO 和 － CH3，它

们在苯环上的位置关系符合图 5 的形式，其同分异
构体共有 10种，这样满足条件的同分异构体一共有
13种．
题目 5 ( 2013新课标卷Ⅱ·38·节选) 化合物

I( C11H12O3 ) 是制备液晶材料的中间体之一，其分子

中含有醛基和酯基． I 可以用 E 和 H 在一定条件下
合成．

图 7

( 5) I的结构简式为 ．
( 6) I的同系物 J 比 I 相对分子质量小 14，J 的

同分异构体中能同时满足如下条件:

①苯环上只有两个取代基， 
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高考中关于 Ksp复杂计算的归类
广东省深圳市新安中学高中部 ( 518101) 兰建祥

有关溶度积常数( Ksp ) 的计算是教学中的难点、
高考中的高频考点和学生考试的失分点。学生一般
能熟练掌握其基本计算，但对于复杂的计算却较为

棘手，现将常见的复杂计算归类举例如下:

一、控制条件的计算
1．控制沉淀生成条件的计算
例 1 已知 25℃时 Ksp［( CuOH) 2］= 2 × 10 －20 ．

( 1) 某 CuSO4 溶液里 c( Cu2 + ) = 0． 02 mol·L －1，如

要生成 Cu( OH) 2 沉淀，应调整溶液的 pH，使之大于
． ( 2) 要使 0． 2 mol·L －1 CuSO4 溶液中 Cu2 +沉

淀较为完全( 使 Cu2 +浓度降至原来的千分之一) ，则

应向溶液里加入 NaOH溶液，使溶液 pH为 ．

解析 ( 1 ) c ( OH － ) ≥ 2 × 10 －20

［Cu2 +］槡 ) =

2 × 10 －20

槡0． 02 = 10 －9 mol·L －1，c ( H + ) ≤10 －5 mol·

L －1，pH≤5． ( 2) 要使 Cu2 +浓度降至 0． 2 /1 000 mol

·L －1 = 2 × 10 －4 mol·L －1，c( OH － ) = 2 × 10 －20

2 × 10槡 － 4 =

10 －8 mol·L －1，c( H + ) = 10 －6 mol·L －1，此时溶液

的 pH = 6．
变式训练 1．已知 Ksp ( AgCl) = 1． 80 × 10 －10，

将 0． 01 mol·L －1 NaCl 和 0． 01 mol·L －1 AgNO3 溶

液等体积混合，过滤，向滤液中滴加 AgNO3 溶液，再

次产生白色沉淀，则 AgNO3 溶液的物质的量浓度必

须满足的条件为 ．
2．控制沉淀溶解条件的计算
例 2 已知 25℃时，Ksp［Fe( OH) 3］=8 × 10

－39，向

Fe ( OH) 3 沉淀中加入盐酸，使 Fe ( OH) 3 溶解后的
c( Fe3 + ) 达到1．0 mol·L －1，则应控制溶液的 pH = ．
解析 c3 ( OH － ) = Ksp［Fe( OH) 3］/ c( Fe

3 + ) =
8 × 10 －39 /1． 0 = 8 × 10 －39，得 c ( OH － ) = 2 ×
10 －13 mol·L －1，c( H + ) = 1． 0 × 10 －14 / ( 2 × 10 －13 ) =
5 × 10 －2 mol·L －1，pH = 2 － lg5 = 2 － 0． 7 = 1． 3．
变式训练 2． 已知常温下 Ksp［Mg ( OH) 2］=

5． 6 × 10 －12，向 Mg ( OH ) 2 沉淀中加入一定量的盐
酸，发生反应: Mg ( OH ) 2 ( s ) + 2H + ( aq 幑幐)
Mg2 + ( aq) + 2H2O ( l) ，若使溶液中 c ( Mg2 + ) 达到
1． 4 mol·L －1，则应控制溶液的 pH = ．

3．控制沉淀转化条件的计算
例 3 已知 Ksp ( AgCl) = 1． 8 × 10 －10，Ksp ( AgI)

= 1． 0 × 10 －16 ． AgCl 若要在 NaI 溶液中开始转化为
AgI，则 NaI的浓度必须不低于 ．

解析 AgCl饱和溶液中: c( Ag + ) = Ksp ( AgCl槡

檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭檭

)

 ②既能发生银镜反应，又能和饱和 NaHCO4 溶

液反应放出 CO3，共有 种( 不考虑立体异构) ．
解 析 经 分 析 推 断 I

師師 師師



師師

是

OC



O

CH

CH


3

CH 3 CHO ，J 是 I 的同系

物，相对分子质量小 14，说明 J 比 I少一个 C 原子，
两个取代基，能发生银镜反应，说明含醛基; 能和饱

和 NaHCO3 溶液反应放出 CO2，说明含羧基; 它们可

有六种组合: － COOH 与 － CH2CH2CHO; － COOH
与 － CH ( CH3 ) CHO; － CH2COOH 与 － CH2CHO:
－ CH2CH2COOH与 － CHO: － CH ( CH3 ) COOH 与
－ CHO; HOOCCH( CHO) －与 － CH3 ;

每一种组合都有邻、间、对三种位置变化，一共
有 6 × 3 = 18种满足条件的同分异构体．其中最后一

种组合容易忽视，故出现 15 种的错误答案，所以在
平常的练习中要加强这方面的训练．
五、规范书写 落实到位
解答有机试题时，综合运用上述策略的同时，更

重要的一点是卷面书写要规范，比如在写酯化反应

的化学方程式时，经常是写完酯的结构简式便结束，

漏写水的分子式，为避免此现象出现，平时训练时，

先写水的分子式，再写酯的结构简式; 还有写某些物

质的结构简式时，按照碳的四个价键，补足氢原子，

不要漏写; 若官能团写在左侧时，注意原子顺序，如

乙二醛应写成 OHC—CHO不能写成 CHO—CHO，硝
師師 師師



師師基 苯 应 写 成 O2 N
師師 師師



師師

不 能 写 成

NO 2 等等，只有书写规范，落实到位，才

能赢得最后的胜利． ( 收稿日期: 2014 － 05 － 22)
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